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egy evile mindennap a vasárnapokat és ünnep 

követő napok kivételével 

vezetésével 

övelségesek egymás között 
A világpolitikai helyzet alakulásaa meglepő irányba 

t Mindenki azt várta volna, hogy minél tovább hu- 
ka háboru, minél több népet minél totálisabban von 

szembenálló szövetségi rendszerek valamelyikébe, 
világosabban rajzolódnak ki a frontok, annál hatá- 

ttabb körvonalakban kristályosodnak ki az álláspon- 
valóságban azonban éppen az ellenkezője történt: 

y világszinház népekből álló közönsége mind gyak- 

n találja magát szemben olyan politikai állásfoglalá- 
melyekről a kivülálló alig tudja megállapitani, 

y velójában melyik fél javára irányulnak. i 

Ezt a különös problémát rendszerint a korlátolt füg- 

ségü népek mozgalmai vetik fel: olyan népek törek- 

melyek a tengelyhatalmakkal szembenálló szövet- 
erdszer erejének gyengülését saját nemzeti céljaik 
ében szeretnék kihasználni, anélkül azonban, hogy a 

edni igyekeznének és a fasiszta, a nemzeti szocialista 
k vagy a japán álláspont iránt különös rokonszenvet 

tanának. Ha birtokában lennének a teljes nemzeti 

adságnak és politikai függetlenségnek, melyért most 

i kénytelenek, talán a szigoru értelemben vett sem- 

össég atlaspontjára helyezkednének, jelenlegi helyze- 

n azonban nem áll más választás előttük, mint a há- 

s forradalom között ingadozva, közbeeső megoldást 

senek és gyakran olyan diplomáciai, illetve katonai 

E felé tájékozódjanak, melyeg nemzeti és politike 
kkal nem egyszer ellentétben állóknak látszanak. Itt 
rbaz a jelenlegi brit birodalmi politika két gyujtó- 
ra, Egyiptomra és Indiára kell gondolnunk és azok- 

épekre, melyek politikai magatartásukban indiai és 
befolyásokhoz igazodnak. 

nösen jellemző a Wafd-párt állásfoglalása: a 
áció erejével ható uralomrajutása után első tényke- 

az a bejelentése volt, hogy Egyiptom változatlamul 
ghával való szövetség alapján áll, de egyben annak a 

eteléseinek is kifejezést adott, hogy Sir Oliver Lyttel- 

k a londoni háborus kabinetbe való behivása után a 

teleti miniszter helyének Kairóban betöltetlenül kell 

nia. Nahas pasa miniszterelnök elég világosam be- 

Egy brit miniszternek Kairóban való állandó je- 

emn egyeztethető össze az egyiptomi áltam szuve- 

al." Nahas pasa amnak az intranzigens egyiptomi 

izmusnak képviselője és vezére, melynek müködé- 

szetszerüleg elsősorban Anglia ellen irányul, mert 

Anglia az egyedüli akadálya annak, hogy Egyip- 

n állami szuverenitását gyakorolhassa és teljes nem- 

szabadságát elérhesse. Bármilyen szolidárisnak mu- 

ja is magát Egyiptom Angliával szemben, kétségtelen- 

Elehet tartani, hogy Angliának adott politikai helyze- 

kadó gyengeségét kihasználva, a Wafd-párt egyet- 

almat sem fog elmulasztani, hogy az angol befo- 

Egyiptomból lépésről-lépésre kiküszöbölje. 

Az ireki zavargások és az állandó iráni válság ha- 
épet mutat, azzal a különbséggel, hogy Iránban a 

ták azok, adik a maguk brutális módján „egész 

" olkarnak vévezni és ezzel maguk ellen hivják ki a 

i ellenállás erőit. 
indiai események és Csang-Kai-Sek indiai utazásá- 

és eredményei sok találgatásra és ellenmondó 

ekre adtak alkalmat, de a helyzet alapvonalai 

EBose, aki mögött milliók és milliók sorakoznak 

zékben van Gandhival, a kongresszus visszalépett 

vel. Azonban akár Bose, akár Nehru fogja az indi i 

ozás irányvonalzit megszabni, Anglia számára 

etben sem kedvezőek a kilátások. Nehru is meg- 

tatlan nacionalista és a jelek szerint ő is elszánta 

ra, hogy a jelenlegi páratlan alkalmat az indiai 

wára aknázza ki. Bármelyik oldalhoz csatla- 

mindig Indiáért és sohasem Angliáért fog har- 
Statford Cripps, akit Churchill a dominiumi 

y magában nem sok lelkesitő hatással kecseg- 

éretével küldött Indiába, erről eddigi tárgyalásai so- 
emélyes tapasztalatokból is meggyőződhetett. 

végül Csang-Kai-Sek magatartása is kezd Anglia 

a Universitátii di 
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gazdasági s kulturális faggetlenségükért küzdő nemzetek 

világmozgalma mind kézzelfoghatóbb bizonysága annak a 

tételnek, melyet az angol -német megegyezés egyik leg- 

főbb argumentumaként német részről már a háboru kitö- 

. 

rése előtt többször kimondtak: Az angol világbirodalmat 
valószinüleg szét lehet zuzni, - egyet azonban kétségte- 
lenül nem lehet: örökölni. 

ROMAN KAROLY ANTAL HERCEG (Berlin) 

. 

Amerika kétszínű 

azárulófr: 

Francia politikai körökben kinos feltünést kel- 
tett, hogy Roosevelt elnök révén az Egyesült Allamok 
elismerték De Gaulle, a hazaárulónak nyivánitott 
pártütő francia tábornok ellenőrzése alatt álló fran- 
cia afrikai területeket és ugyanakkor De Gaulle tá-- 
bornokhoz Roosevelt elküdte megbizottját is Ezek a 
francia körök ebben azt látják, hogy 

az Egyesült Allamok ezzel a maguk részéről 
törvényesitették De Gaulle pártütését és azt 

saját céljaikra kivánják felhasználni. 
A francia hivatalos körök álláspontját tükrözik visz- 
sza az erre vonatkozó Rador jelentések, 

Párisból jelenti a Rador: A gaullei Afrikának 
Roosevelt elnök által történt elismerését méltatva az 
egyik francia lap megállapitja, hogy Franciaország 
most két lehetőség előtt áll. 

A fegyverszünet aláirásával Franciaország 

Berlinből jelenti a Rador: A Franciaország és az 

Egyesült Allamok közötti kapcsolatokra vonatko- 

zóan a német birodalmi külügyminiszteriumban ugy 

látjak, hogy a De Gaulle ellenőrzése alatt álló francia 

afrikai területekkel kapcsolatos amerikai intézkedé- 

sekkel az Egyesült Allamok megkisérlik, hogy be- 

folyást gyakorolhassanak bizonyos francia belügyi 

problémákra, amelyek kihatással lesznek Franciaor- 

szág külpolitikájára. 
vVichyből jelenti 

lik, hogy a francia 
toni nagykövetének, 

tiltakozzék az amerikai külügyminiszteriuni- 

lázadás Sziriábam mz 

Vichyből jelentik, hogy francia politikai körök- 

ben nagy megelégedéssel fogadták a hirt, hogy 

az egyiptomi kormány nem hajlandó elis- 

merni Sziriában De Gaulle tábornok kor- 

mányát. 

Catroux tábornok, De Gaulle megbizásából 
Kairóba 

utazott és közbenjárt, hogy az egyiptomi kormány 

ismerje el a sziriai kormányt. Nahas 
pasa egyiptomi 

miniszterelnök azonban a nagy angol ny
omás ellenére 

sem tett eleget ennek a kérelemnek 
és elutasitó vá- 

laszt adott. Vichyben megállapitják k
ülönben, hogy 

Sziriában a helyzet még nem szilárdult 
meg. A lakcs- 

a Rador: Hivatalos helyről köz- 

rmány utasitást adott washing- 

Roosevelt követet tart Vichyben, de ugyanakkor elismeri 
a francia lazadók fűggetlenségét 

szaka azután ujabb csapaterősitések érkeztek ame- 

lemondott arról, hogy a gyarmatokon foly- 
tassa a háborut. 

Franciaország ma nem tudja megakadályozui előző 
elhatarozását, azonban elképzelhető, hogy Roosevelt 
elnök képviselve legyen a francia államfőnél akredi- 
ált nagykövettel és ugyanakkor a lázadók mellett is 
tegyen egy képviselője? A verduni győztes vajjon 
megengedheti-e, hogy ugyanugy kezeljék, mint a lá- 
zadókat, akiket Franciaországban halálra itéltek? 
Ennek a képmutatásnak mindenképpen véget ke 
vetni. 

Franciaország nem hagyhatja, hogy képmu- 

tató barátai megfosszák gyarmati birodalmától. 

A francia kormánynak tettekkel kell kifejezést adni 
ama akaratának, hogy az uj Európában ugy kezeljék, 
mint egy nagy nemzet képviselőjét. 

Amnerika bele akar avatlkozni a Írancia ügyekbe 
ban az egyenlitői Afrikában levő Brazzavil- 
leben létesitendő amerikai konzulátus fel- 

állitása ellen. 
Hivatalos francia körök hangoztatják erre vonakozó- 
lag, hogy ez a tiltakozás azt jelenti, hogy a brazzavil- 
lei amerikai konzul kinevezését 

nem tekintik a gaullei területek elismerésének 

és a tiltakozás azért történik, mert a francia kormány 
az Egyesült Allamok kormánya részéről foganato- 
sitott intézkedést inkorrekt eljárásnak minősiti an 
nál is inkább, mert a vichy-i kormányt nem értesitet- 
ték erről a kinevezésről. 

áruló franciák ellem 
ság nyiltan kimutatja ellenszenvét De Gaulle iraánt és 
a lázongások napirenden vannak. Legutóbb az egyik 
helyőrség katonái fellázadtak. 

A lázadók elsősorban a De Gaulle hiveiből 
kikerülő tisztek ellen fordultak és számost 

közülük megöltek. 

A lázadók lefegyverzésére csapatokat küldtek ki, de 
a lázadók gépfegyver és puskatüzzel egy napon ke- 
resztül távoltartották a támadókat a laktanyától. Éj 

lyek teljesen körülzárták a laktanyát. A lázadók sor- 
sáról ujabb hirek még nem érkeztek. 

kedvezőtlen szinezetet ölteni. Csang-Kai-Sek 
zövetségese ugyam és háborut visel Japánnal, 

sem tudja vele az angol-amerikai koncesz- 
megszabadulásra irányuló természetes kinzi 

t feledtetni. Evtizedes harcút sz idegenek el- 
gy többek között a nem-egyenlőjoguság álla- 

s melyben a versailles-i vőzők tartják Kinát. n 

nielőtt még felmerülne a szüksége, hogy erre 
yszeritsék?" : 

zeti 

elgondolkoztató tünet-e hany Csang-Kai-Sek, 

donban igen nagy aggodalmat kelt az a h
ir, hogy a ja- 

pánok állandóan előrehaladnak Burmában és közele
d- 

nek a kőolajvidékhez. Ha ezt sikerül a japánoknak 

elfoglalni, ugy a kinai hadsereg különösen nehéz hel
y- 

jetbe kerül, mert kőolajszükségletét kizárólag innen 

fedezte. 

AÁAizraziliai kormány elhatározta, hogy minden ke- 

reskedelmi hajóját felfegyverzi. Ezzel kapcsolato
s az 

a hir is, hogy a costaricai és nicaraguai elnökök ta- 

laikoztak és fontos megbeszéléseket folytattak. Ar 

gentina és Chile külügyminiszterei szintén folytattak 

Ajspánok előnyomulása öurmában 
A Német Távirati Iroda jelentése szerint Lon- kedelmi kérdésekről volt szó, de azt hiszik, hogy a ha 

di helyzet is napirenden volt. 
Washingtonból jelentik, hogy az Egyesült Alla 

mok hadügyminiszteriumának közlése szerint Ba 
taam szigetén a japánok ujabb tartalékokat vetettek 
harcba és egyes helyeken előrehaladást értek el. A 
hadügyminiszterium beismerte azt is, hogy a japánok 
számbeli fölényben vannak és 

hadmüveleteiket erős tüzérség és páncélko 
ccsik is támogatják. 

Az Egyesült Allamok hadereje sulyos veszteségek 

tárgyalásokat. Allitólag ezen megbeszéléseken keres-! 
szenvedett. A japán tüzérség Corregidor erőd 
tásosan bombázta, 



A téli hadjárat végének bejelentése 
nem jelenti egyben a tavaszi offenziva 

azonnali meginditását 
A német vezéri főhadiszállás hivatalosan is be- 

jelentette azt, aminek a naptári év szerint is be kel- 
lett következnie: a tél elmultával véget ért a téli há- 
boru is és ugy a németeknél, mint az ellenségnél meg- 
kezdődtek az előkészületek a tavaszi offenzivára. Ha 

a téi kemény volt és a dermesztő fagytól sokat kellett 
szenvedniök a katonáknak a fronton, 

az olvadás nem jelenti még az összes nehéz- 

Mindazok, akik az első világháboruban végigjárták 
az akkori orosz harctér sivár vidékeit, megismerték, 
bogy mit jelent a tavaszi olvadás az uttalan és végte- 
lennek tetsző sikságon. Mig a hóban és megfagyott 
talajon még lehetséges mozgás, addig a méteres és 
még mélyebb sárban és hólével dagasztott latyakban 
szinte lehetetlen a megmozdulás. 

Eppen ezért a téli hadjárat végének bejelentése 
nem jelenti egyben a tavaszi offenziva meg- 

indulását is. 

A német hadvezetés egy pillanatra nem adta ki a ke- 
zéből a kezdeményezést és ez azzal a nagy és felbe- 
csülhetetlen előnnyel járt, hogy a német hadvezető- 
ség maga választotta ki és állapitja meg azokat a vo- 
nalakat melyekben megvárja az ujabb támadások 
meginditását. Hogy ez a sok százezer katona ellátása, 
az utánpótlás szempontjából mit jelent, azt a követ- 
kezménvek fogiák ieazolni. A mocsaras helyeken, 
vizzel telt állásokban való tartózkodás, az egyes 
csapattestek közötti összeköttetés fentartásának le- 
betetiensége maga is felér egy veszett csatával. Ezt 

nagyon jól tudta és tudja az előrelátó német hadve- 
zetőség és ezért 

már a tavalyi tél elején kijelölte azokat az 
állásokat, melyekben a német hadsereg és 
szövetségesei megvárhatják a tavaszi táma- 

dó lendület meginditását. 

EÉppen ezért a tavaszi hivatalos jelentések egy- 
előre nem számolnak be nagyobb harci cselekmé- 
nyekről. Helyi támadások és ellentámadások figyel- 
meztetik a szembenálló feleket, hogy a háboru még 
tart. Ezeknek célja az ellenség nyugtalanitása vagy 
esetleg jobb állások elnyerése. A légi haderőnél annál 
élénkebb tevékenységet fejt ki. / 

A sulypont most a repülők müködésén 7an. 
Ezeknek a feladata az utánpótlást megzavarai, csa- 
patösszevonásokat szétugrasztani, vasuti összekötte- 
téseket megszakitani és hadi szempontból fontos he- 

lyek elpusztitása. A német hivatalos jelentés beisme- 

ri, hogyha az ellenségnél a fáradtság jelei mutatkoz- 

nak, a német katonák, akik száz és száz csatát vivtak 

a nehéz tél folyamán, is reászorulnak a pihenésre, de 

viszont az ujonnan érkezett csapatok harci kedve tö- 

retlen és az offenziva bizonyitja majd, hogy 

nemcsak a vezetés, de a katonai szellem is 

magasan fölötte áll az ehenség támadó 
szellemének. 

Németország és szövetségesei bizalommal tekintenek 
latavaszi hadjárat megindulása elé és biztosak benne, 
ha Tél tábornokot legyőzték, diadalmaskodni fognak 
Sár generálison és a bolsevista ellenségen is. 

Az indiai kérdés bonyodalmai 
sm 

Ansha szamol javaslatainak visszamtasitásával 
és a fegyverekre bizza a döntést 

Cripps nem mehet vissza Londonba űres kézzel 

Az indiai kérdés megoldása állitólag csak napok 
kerdése. A targyalások, melyeket Cripps folytat az 
indiai nemzeti kongresszus vezetőivel és a mohame- 
danak vezéreivel, még nem fejeződtek be, de a végte- 
lenségig sem lehet ezeket elhuzni. Crippsnek most 
már segitségére sietett Johnson tábornok, Roosevelt 
megbizottja, aki első nyilatkozataiban nem bizonyult 
valami nagy diplomatának, mert a most folyó tanács- 
kozásokat szentimentális locsogásnak minősitette és 

kijelentette, 
ha nem sikerül megegyezni, ugy majd a 

fegyvereknek kell átvenni a szót. 

Hogy ebben az esetben India is hadszintér lesz, azzal 

Roocsevelt bizalmasa nem sokat törődik, hiszen csak 

egy angol gyarmatról van szó, melynek hajlandók 

megigérni a dominium jelleget, bizonyos feltételek 

mellett. De a megvalósitás természetesen csak a há- 

boru utánra maradna, ami az indusokban nem kelt va- 

lami nagy lelkesedést, mert megtanulták kellő érté- 

kükben becsülni az Anglia által tenni szokott igérete- 
ket. 

A helyzet változásáról ma még nincsen alkal- 

munk beszámolni. mert ujabb hirek nem érkeztek dön- 

15 lévésről. Az indus vezetők után a mohamedánok is 

maokavoták Cripos irásbeli javaslatait. A Német Táv- 

irati Iroda amszterdami jelentése szerint 

az angolok hajlandók India honvédelmi mi- 

niszterévé egy indust kinevezni. 

Csak az a kérdés, hogy India népe megelégszik-e ez- 

zel az engedménnyel, mely a gyakorlatban nem 
jelent 

semmit. Illetve csak annyit, hogy ennek a kinevezen- 

dő indiai miniszternek jogában áll majd a londoni 
kor- 

mány intézkedéseit végrehajtani. Ezek az intézkedé- 

sek pedig arra vonatkoznak, hogy 

India adjon minél több katonát és ezek igye- 

kezzenek a brit birodalomnak kátyuba jutott 

hadiszekerét kihuzni. 

Londonban sem igen biznak, hogy ez kielégitené az 

indusokat, mert a Reuter-ügynökség 
egyik jelentése 

Delhiből azt adja hirül, hogy a nemzeti 
kongresszuüs 

végrehajtó bizottsága azt fogja javasolni a kongresz- 

szusnak, hogyy / 

A brit kormány javaslatait ne fogadja el 

A Rador sanghai jelentése szerint a nacionalista 

indusok ligája már ugy határozott, hogy a Crippe-féle 

javaslatokat visszautasitja. A liga tagjai között külö- 

nösen nagy megütközést keltett Cripps tervének az a 

része, melv szerint 
az indiai államokat szétválasztanák és igy 

megbontanák az egységet. 
A liga szerint ez megmutatja, hogy valójában mi az 
angol kormány élia India egységét minden körülmé- 

nyek között meg kell védeni, mert ha sikerülne ezt az 
egységet megbontani, ugy 

Anglia azt csinál a csaknem négyszáz mil- 

lónyi indiaival, amit akar. 
Megszólalt lord Halifax Angliai washingtoni 

nagykövete is és a newyorki városházán tartott be- 
szédében hosszasan foglalkozott az indiai problémá- 
val. A Német Távirati Irodának Stockholmból kelte- 
zett jelentése szerint, melyet a londoni rádió alapján 
továbbit, lord Halifax rámutatott arra a lehetőségre, 
hogy India elutasitja a londoni kormánynak Cripps 

által közvetitett javaslatait. Ha ez az eset valóban 
bekövetkeznék - mondotta többek között Halifak - 

ugy Angliának nem marad más hátra, mint 

terveit az indusok szervezetei nélkül meg- 
valósitani. 

Sajnálatának adott kifejezést, hogy India legna- 
gyobb pártja, a pánhindu kongresszus, mindeddig 
visszautasitotta a brit hatalom katonai erejével való 
együttmüködést. 

Hogy miként gondolja Halifax az Indiával való 
együttmüködést az indusok hozzájárulása és bele- 
egyezése nélkül, arról a nemes lord nem nyilatkozott. 

Valószinü azonban, hogy ő is arra gondolt, amit 
Johnson nyiltan magmondott, hogy 

az eddigi „locsogások' helyett a hadsereg 
veszi át a szót 

és amit Cripps nem tudott megcsinálni India bele- 
egyezésével, azt majd a katonák elvégzik erőszakkal 

India hozzájárulása nélkül. Hogy ez esetleg a polgár- 
háborut és ellenséges inváziót jelenthet, azzal Anglia 
nem törődik. 

A német sajtó foglalkozik Halifax lordnak a new- 
gei városházán tartott beszédével és megállapitja, 
ogy 

ez leleplezi Anglja aljas céljait és szándékait 
Indiával szemben. 

Reámutatnak a lapok arra, hogy Anglia ilyen eszkö- 
zökkel akar nyomást gyakorolni az indiai pártvezé- 

rekre, hogy megnyerje őket a megegyezésnek. Cripps 
nem mehet vissza Londonba üres kézzel és ezért min- 

kat. rodalmi és 
szakmüveket 

VÁLLALOK 
Cimeket a timisoarai kiadóba kérek 
.............. 

/ 

git nekik megvivni a nehéz csatát az ólmos álmc 

szenlétben alvó legénység. Egy szempillantás és 

letes tiszet - nem változtatják menetadataikat 

öt.. 

érte a találatt - suttogja maga elé a parancsni 
szinte megbabonázva. „X sommergibile" a tragi 

égő cigaretta az oka... 

táncol a sötétkék sziínben csillogó, békés hullamok 
mintha misem történt volna. „X sommergibile" pe 
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denáron erőszakolja a megállapodást. Cripps kuda 
nak sulyos következményei lennének Angliában, 
Lisszabonból jelenti a Rador: A Stefani-i 

közli a Reuter-ügynökség Uj-Delhiből kapott 
lését, amely szerint a brit javaslatoknak a hindu 
gresszus tanulmányi bizottsága által történt elut 
tása szétoszlatta a Sir Stafford Crippsbe és Joh 
ezredesbe vetett összes reményeket. A Reuter- 
nökség jelentése szerint szerdán atnyujtottak Crip 
nek a kongresszus álláspontját megmagyaraázó ki 
szitő nyilatkozatot. 

Genfből jelenti a Rador: Az egyik angol 
Delhiből kapott értesülés alepja az e ap 
nem is gondol arra, hogy Indiát az angolok kez 
adja. Gandhi a lap tudósitójával folytatott beszél 
tés során értésére adta, hogy nem nyilatkozhat 
hindu problémák megoldásáról. Gandhi egyébkén 
jelentette, hogy nem látja a jelenlegi helyzetből 
kibontakozást és a megegyezésre vonatkozólag 
miféle reménységet nem táplál. 

E 

Olasz buvárnaszád 
éjszakai lármadása 

P-áma a Földközi-tengeren, melynek áldozata 
ellenséges tengeralattjáró 

Csak a Diesel-motorok egyha zugás 
zsol bele a mély éjszakai esendhe onnyú me 
nesztelenül siklik a karcsu fekete árnyék az it . 
halványan megcsillámló sötét vizsivatagon. Az é 
szemek fázósan topognak helyükön. Hüvös szellő : at 

sággal. Bizony nem gyerekjáték a szolgálat 
tengeralattjárón, de ez már az utolsó éjszaka. Ai 
kötőben aztán megint lesz pihenés és vidám duh: 
kodás elég; addig kitartanának ezek a legények m 
akkor is, ha már hónapok óta egy szemhunyást se 
tehettek volna. 

-Hej, a teremburáját - tör ki az egyik ő 
száján a jó olasz „indulatszó": Két gyenge fénypo 
elől balra! Kinyujtott karral mutatja a nyurga s: 
luett az irányt. Az erős éjszakai távcsövön is al 
látszik a két halvány vörös fénypont, de az ügyelet 
tiszt is megerősiti az észleletet. A fele sem tréfa, v 
lamit tenni kell. Riadó! Mintha dróton rángatni 
őket, egyszerre ugrik elő hálófülkéjéből a teljes 

mindenki ott áll a helyén. A parancsnok is nyomb 
előkerül. Néháav halk szó az ügyeletes tiszttel 
már el is hangzik a parancs: „Kanyar balra!" G 
san, a biztos cél határozottságával, de vegtelen ó 
tossággal nyomul fel a tengeralattjáró a két fénypo 
irányában. Talán percek sem telnek bele, a vör 
pontocskák alatt már a hosszu fekete árnyékot is 
lehet venni. Tengeralattjáról A pontosan könyv 
adatok szerint nem lehet más, csak ellenséges teng 
alattjáró. Az árnyék alja is kétségtelenül erre v. 
Halkan, nyugodtan cserélik ki a parancsnok és: 
ügyeletes tiszt észrevételeiket, messzelátójukat azo 
ban egy pillanatra sem engedik le. „A távolság ti 
jegfeljebb tizenöt hektóméter". 

Feszült percek következnek. Az ellenfél sebes 
gét és irányat már sikerült megállapitani. A be 
sek nem mutatnak lényeges eltéréseket. „Bizto. 
nem vettek észre minket, - bátoritja magát az ügy 

Nagyszerü alkalom az észrevétlen támadásra. , 
sommergibile" támadásra lendül. „Kettes számu to 
pedóvetőcső, készenlét" - szól bele a parancsnok 
kagylóba. „Kettes cső kész", - bugyborékol ki a 
lasz. Csak most, az utolsó pillanatban ne vegyen s 
mit észre az ellenség. Ha egyet fordul, már egéru 
is nyert. Már csak néhány másodperc van hátra 
most... „Rajtal!" A hajó megbillen a hirtelen su 
változástól. Egy, kettő, három... csak most ne vV 
gyenek észre. Még néhány másodperc... nyol 
Elenc, tiz... Hála az égnek, éjjel a torpedó utji 
majdnem lehetetlen észrevenni... tizennégy, tizel 

. Változatlanul, szinte mozdulatlanul feks 
hosszu, fekete árnyék... No most! A kezek gö 
sen kapaszkodnak a parancsnoki hid korlátjál 
Oriási tüzoszlop szökik az égnek. Szörnyü robb 
reszketteti meg a levegőt. Az egész hajótest mii 
izében megremeg. A sötét árnyék a közepén k 
szakad és pillanatok alatt eltünik. „A torpedókar 

szinhelyére siet. A hajó lassu menetben szántj 
tesztül a hatalmas olajfoltot. Néhányszor megford 
de semmi, semmi. Csupán hajórészek küzdenek 
az elmerüléssel, embereknek nyoma sincs. Egyet 

ember sem menekült meg! ... És mindennek a 

z 
A következő reggel játékos, életvidám nai 

orrán a fekete halálfejes zászlóval, az olasz ten; 
alattjárók győzelmi jelvényével, püszkén fut 
kikötőbe. (MN).
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foltévált a római 

üli közgyülését, amelyet Pacha Agoston dr. 
éspüspök hivott egybe. A rendkivüli közgyülés 
evően a felekezeti német iskoláknak és tan- 
ek a német népcsoport részére való átadásával 

csolatban vált időszerüvé. A közgyülésen Waltner 
f dr. kanonok, püspöki irodaigazgató elnökölt. 
gjelentek és kiküldöttek igazolása után megálla- 
ták, hogy százhat müködő tanerő személyesen, 
inchét pedig megbizottal képviseltette magát, 

laszád tvanegy iskolafentartó személyesen, negyvenhat 
lig irásos meghatalmazással vett részt. A határo- 

pesség kimondása után felolvasásra került a 
pöki meghivó az ajánlott alapszabálymódositással 

ütt, amelyet már ismertettünk. Ennek lényege, 

az alapszabályok 31. pontjához harmadik be- 

dést füznek. Eszerint 

német népcsoport által átveendő tanerők 
és nyugdijalapbeli tagok az iskolák átadásá- 

val kiválnak a nyugdijalapból és befizetésük 

összeg helyett olyan részt kapnak az össz- 

vagyonból, amely megfelel a kilépő és a 

megmaradó tagok befizetési arányának. 

pszabály módositásáról lévén szó, Németh 

n aradi igazgató-tanitó a nyugdijalap megálla- 

ására vetett rövid visszapillantást és a jó megér- 

re, amellyel ezt fentartani lehetett, majd a magyar 

lerők nevépen a következő határozati javaslatot 

jesztette elő: 
Az egyházmegye katolikus magyar tanerői át- 

a a német és magyar nép szoros együttmüködé- 

mulhatatlan szükségességétől, magyar népünk 

itottságának megfelelően a szoros barátság és 

ndenkori béke megőrzése érdekében a maga egyéni 

testületi egységeiben is ezen tényeket akarván ki- 

mboritani, - a timisoarai (temesvári) egyház- 
ye katolikus magyar hitvallásos tanerői és iskola- 

tartói nevében a következő határozati javaslatot 

zti a nyugdijalap rendkivüli közgyülése elé: 

1. Mondja ki az egyházmegyei nyugdijalap rend- 

i közgyüűlése, hogy a nyugdijalap készpénz és 

kpapirokban található vagyonát a mai állapotnak 

elelő, már az eddig befizetett hozzájárulásoknak 

felelő arányban osztja fel a nyugdijközpont 
né- 

és magyar tagjai között. 

2. A nyugdijalap ingatlan vagyona azonban mint 

ázi vagyon teljes egészében és érintetlenül meg- 

ad az egyházmegye tulajdonában és kezelésében. 

1 ingatlan vagyon az egyházmegye kezelése és ke- 

ége mellett jövedelmét a mai állapotnak meg- 

ő arányban osztja fel évről-évre a kivált német 

k, illetve a megmaradó nyugdijalap között. 

Eck Hans tanár német részről hangsulyozta, 

y szivesen hozzájárulnának a magyar inditvány- 

de ez hátranyos lenne a német tagokra. 

Bojhos Mihály timisoarai (temesvári) 
káplán ki- 

ntette, hogy az alapszabályok szerint 
ha az állam 

kezeti tanitók részére nyugdijalapot létesit, 
az a 

erő, aki abba belép, ; 

a központi bizottság hozzájárulásával 
visz- 

szakapja befizetett járulékait kamatokkal 

együtt. 

tanerő önként lép ki a felekezeti tantestületből, 

an befizetett járulékainak visszatéritését 
kérni, 

an kamat nélkül. Minden támadó szándék 
nél- 

egjegyzi, értesülései szerint a német 
felekezeti 

ez év január elején nyilatkozatot irtak alá, 

szerint április elsejével kilépnek a felekezeti 

tehát vagyonelosztásról, hanem 

önkéntes távozásról, 

itványozza, hogy a közgyülés járjon el 

alapszabályok értelmében. 

német tanitók közül többen közbeszóltak, hogy 

áll fenn az emlitett nyilatkozat aláirása, mire az 

Waltaer kanonok kijelentette, hivatalosan 

omása az egyházmegyei hatóságnak a kilé- 

ilatkozatokról. 

Nincs szó 

a 

ljesitették a nyugdijalapba való befizetéseket. 
Schiff Péter dr. (EBanatia) ajánlja, hogy a köz- 
és csak a püspöki és a magyar tagok által beter- 

k Hans tanár szerint a német tanitók mind- 

teltővál, a római katolikus tanerők 
nyumiijalapja a némei tanárok és ianiló 

liválása miall 
zerdán délelőtt tartotta a timisoarai (temes- 
k olikus egyházmegyei tanitói nyugdijalap 

nak, mert alapszabálymódositásról van szó és sze- 
rinte nem lehet a régi alapon tárgyaini. 

Gabriel József dr. ügyész feleslegesnek tart 
minden vitát. 

Egyezményről van szó, amelyet a püspökség 

és a német népcsoport kötött. 
Természetesnek tartaná, hogy az ingatlanok együtt- 
maradjanak, de miután a német tagok kilépnek és a 

megmaradók lassankint elhalnak és utóvégre tisztára 
magyar tanitói alap lesz abból. 

Croglet Dezső alapitványi pénztári igazgató az 
alapszabályokra utal, amelyek szerint a kilépők meg- 
kapják befizetett összegeiket. Véleménye szerint 

sem jogilag, sem erkölcsileg nem állja meg a 

helyét olyan határozat, amely ezen a kereten 

tullép. 
A tanitói nyugdijalap nemcsak a befizetésekből kelet- 
kezett, hanem a káptalan áldozatkészségéből és más 

tételekből. A magyar tanitóság inditványa nem ké- 
pez lehetetlenséget, titkos szavazaást kér. 

Stéger Gyula varsandi (gyulavarsándi) plébános 
felvetette a kérdést, vajjon a nyugdijalap jogi szemé- 
lyiség-e vagy sem? 

Gabriel József dr. ügyész kijelentette, hogy nem 
jogi személyiség, az egyházmegye belső szervezetéhez 
tartozik, mindössze külön rendeltetéssel. 

Waltner József dr. szerint figyelembe kell venni, 
hogy a német rész az értékekkel együtt nagy terheket 

is átvesz, igy negyvennégy nyugdijas illetményeinek 

kifizetését, ami legalább évente egy millió leit jelent. 
Nagyon sajnálja, hogy 

a kisebbség - nem akarja mondani, hogy 

magyar kisebbség - mert hiszen alkalma- 
zottak és kántorok révén németek is megma- 

radnak tagoknak - helyzete nem valami 

rózsás marad az alapban, 

„Franck-Cafea" Soc. pe Aet 

de ez a kisebbség ne féljen. Amint megvédték az évek 

során devalorizáció és más nehézségek ellenében, ugy 

fogja az alapot a jövőben is megvédeni az egyház 

megye. 

Ezután szavazásra került a sor. Németh Kálman 

javaslatát tizennyolc jelenlevő fogadta el, akik össze- 

sen huszonnyole mandátumot képviseltek. Erre az 

elnök bejelentette, hogy 

többséggel elfogadták az alapszabály módo- 

sitását, ami annyit jelent, hogy a nyugdij- 

alap kettéválk és a vagyon megoszlik a 

magyar és a német tagok között. 

A határozat ellen nyolc napon belül irásban lehet a 

felebbezést benyujtani a püspöki hatóságoknáll 

Firneisz György aradi tanár aditványára a köz- 

ponti bizottságba, amely a határozatot végrehajtja, a 

távollevő két magyar tag helyépe Németh Kálmánt 

és Firneisz Györgyöt kooptáljak, a vagyont fel- 

becsülő bizottságba pedig magyar tagot is, Kocsy 

Rezső épitész személyében. Elfogadták égül az 

Etienne tanfelügyelő azon inditvanyát, hogy a néme- 

tek részére már csak április hónapra vetik ki a járu- 

lékokat és folyósitják a nyugdijakat. 

a . 

Az amerikai haditengerészet és kereskedelmi ha- 

józás sulyos veszteségei különben most már arra 

kényszeritik az amerikai tengerészeti miniszteriumot, 

hogy 
a négereket is besorozza a tengerészek közé. 

Az Egyesült Allamok tengerészeti miniszteriuma 

nyilvánosságra hozta, hogy a négerek önként jelent- 

kezhetnek a tengerészethez és partvédő szolgálatra. 

Amerika már ott tart, hogy az eddig megvetett szine- 

sSeket is kénytelen igénybe venni partjai vedelmére. 

Az amerikaiak rövidesen 
kisebb hajókat vetnek harcba néger legény- 

séggel, amely fehér tisztek és altisztek pa- 

rancsnoksága alatt fog harcolni. 

A háboruban bátorságukkal kitünt négerek elérhetik 

Amerika négereket toboroz a hadseregbe, 

hogy ezek megvédjék a partvidéket 
az altiszti rangot. Az a bejelentés, hogy csak kisebb 

hajókon szolgálhatnak majd a néger önkéntesek, egy- 

ben azt is mutatja, hogy az amerikai tengerészeti 

miniszterium nem sok reményt füz a négerek vitézsé- 

géhez. Agyutöltelékeknek azonban mindenképpen jók 

lesznek a négerek. 
Washingtonból jelentik, hogy Knox tengerés ti 

miniszter kijelentette, az Atlanti-óceánon 

a háboru kitörése óta összesen száztizenhat 

amerikai hajót sülyesztettek el. 
Ezek közül ötvenkilencet az Egyesült Allamok part- 
vidéke közelében, huszonhármat Kanada partjainál, 
harmincat a Karibi tengeren és négy hajót a dél- 
amerikai partok mentén. 

A Times diplomáciai levelezője részletesen beszá- 

molt azon értekezletről, amelyet Eden tartott a lon- 

doni árnyékkormányok képviselőivel. A megbeszélé- 

sek célja tájékoztatás volt azokról az engedmények- 
ről, melyeket az angol kormány igért győzelem esetén 

a szovjet-kormánynak. Eden azonban gondosan elke- 
rülte a részleteket és a gyülekezetet a következő nem 

sokat mondó formulával igyekezett kielégiteni: „A 

szövetségesek között Oroszország nagy érdemeinek 

Csütörtakon es pénteken utoljára 
syönyörködhet:. 

Egy élet története 
LUISE ULRIcm 

WERNER KRAUSS 
KARL LUDWIG DIEHL 
cimü slágerfilmben. 

Hétköznap délután 3-kor 20 leies olcsó 

attal foglalkozzék, a Bojhos által elő- 
aslatot pedig minősitsek tárgytalan ! 

ARO-mozi (volt Ceniral), Arad 

Telefon 2445 

Az angolok kétszer bocsátották áruba Lengyelországot 

hogy Sikorskyt ismét elárulja és Moszkva k 

elismerése tekintetében egyetértés uralkodik és egy- 
ben elismerik Oroszországnak az orosz föld háboru 
utáni biztonságának védelmére vonatkozó követelését 
is". Hogy az angol és orosz kormány mit é 
„orosz föld biztonságán", Eden nem volt hajlandó kö 
zelebbi részleteket elárulni. A lengyel érdeklődő ké 

désére csak annyit válaszolt, hogy az angol kor- 
mánynak és Sztalinnak egyaránt kivánsága, gyel- 

országot a háboru után visszaállitani, ami pedi ; 

vőbeli határt illeti, ezt a szovjet és a lengyel kormány 
„barátságos egyezményben, egymás között állapi 
hatja meg". Berlini politikai körök szerint ez a ny 
kozat határozatlanságával és szándékos pontatlan 
gával az angol kormány hirhedt palesztinai nyila 
zataira emlékeztet és nem kétséges. hogy az ang 
a régi Lengyelország területét éppen ugy kétszer 
eladták, mint a világháboru idején Palesztinát. A 

rábbi lengyel területet először a lengyel emigráns kor 
mánynak igérte, hogy a külföldön élő lengyeleke 
Németország elleni háboruban való további akti 
remüködésre rávehesse, a bolsevista szövetség meg 
kötése után azonban egy pillanatig sem habozett 

elismerje. (MN) ; 

Előadások naponta 3 5, 7.15 és 9.30-kor 
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Timiscara (temesvári) szerkesztőség és kiadóhivatal: 

L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 
Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 

mrdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17--11. 

Aradi szorkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: 
Belföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
évre 330.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 
Magyaror ág ta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
érárakak vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

/ 

A „hatcias majmoh" 
Amint az angolok sejteni kezdték, hogy a hires bur- 

mai ut immár menthetetlen, az előrelátó angol propaganda 
nyomban hozzálátott, hogy egy uj burmai ut épitésének 

mesével próbálja a közvéleményt a sulyos csapás elvi- 
selésére előkésziteni. Azóta a japánok a burmai utat már 
elvágták, az angol közönség izgalma tetőfokra hágott, a 

propaganda azonban, amely hála gondosságának, ez alka- 

lommal idejében beadta az első csillapitó pilulát, már 
könnyü helyzetben volt: csak folytatni kellett a megkez- 
dett kurát. A Reuter-jelentések költői tollal ecsetelték az 

utépitések lélekzetolállitó iramát, jóelőre kiszinezték, mi- 
lyen végtelen autósorok fogják Csunking-Kinába szállita- 
ni az ágyukat, tankokat és lőszert, sőt azt is tudni vélték, 

mierekállatok] 

- POLGAÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI 
KOTELESSEÉGETEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
visszatérési kölcsönt! 

- Antonescu lon tábornagy-államvezető Tirasz- 
polban. Tiraszpolból jelenti a Rador: Antonescu Ion 
tábornagy-államvezető Pantazi tábornok nemzetvé- 
delmi miniszter és Vasiliu tábornok belügyi államtit- 
kár társaságában a frontról való visszatértében Ti- 
raszpolba érkezett. Az állomáson a dnyeszterentuli 
tartomány vezértitkára üdvözölte a kormányzó nevé- 
ben az államvezetőt. Antonescu marsall az állomásról 
a Vörös Kereszt 2-es és 3-as számu kórházába hajta- 
tott. Az előbbiben megtekintette a háromszáznyole- 
van ágyas kórház kórtermeit, mütőjét és konyháját. 
Az államvezető elbeszélgetett a sebesültekkel, majd 
teljes megelégedésének adott kifejezést az ellátás és 
ápolás felett. A 3-as számu kórházban ugvancsak lá- 
togatást tett Antonescu Ion tábornagy-államvezető 
s ott is hasonló módon nyilvánitotta megelégedését. 

TAKAREKOSKODJUNK A KENYERRELI! 

- Az amerikai kereskedelmi flottát beolvasztják 
a hadi tengerészetbe. Stockholmból jelenti a Német 
Távirati Iroda: Az United Press sajtóügynökség wWa- 
shingtoni értesülése szerint Knox amerikai haditenge- 
részeti miniszter kijelentette. hogy nagy részletesség- 
gel tanulmányozzák a kereskedelmi hajóhadnak a ha- 
ditengerészetbe történő beolvasztását. Hozzátette 
Knox miniszter, hogy egyelőre még nem történt dön- 
tés, miután főleg hosszabb utakra nehezen találnak 
személyzetet a hajókra. 
- Délafrikában elpusztitják a telefonvezetéke- 

ket. Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
brit hirszolgálat közölte, hogy a délafrikai Pretoria 
és Johannesburg között az elmult étijel több órán ke- 
resztül szünetelt a távbeszélőösszeköttetés. A zavar 
oka bombarobbanás volt. A meginditott vizszálat 

hozv ismeretlen tettesek felrobban- 

város közötti földalatti vezeték egy ré- 
movállanitotta 

torták a két 
szét. 

hogy a szép álom beteljesedése már nem várat sokáig ma- 

gári: az uj burmai ut közvetlenül a megnyitás előtt áll. 
Ezzel azonban nagy buzgalmában a megbizhatóságáról hi- 

res tájékoztató-iroda kissé tullőtt a célon. 

mot követelte, türelmetlenkedni kezdett, igy hirtelen bizo- 

nyos hátráltató akadályokra lett szükség, de természete- 

sen olyanokra, amilyenekről még a legmegátalkodottabb 
ellenzéki szellem sem állithetja, hogy a kormánynak előre 

kellett volna látnis azokat. Reuter azonban nem azért 
kReuter hogy ilyenfajta apróbb nehézségek előtt meg- 

A közönség, 
mely angol részról is a japán előretöréssel versenyző ira- 

torranjon: Az amgol hirszolgálat nemes egyszerüséggel 

és a magától ertetődő természetesség legközvetlenebb 
hangján fe röppentette a hirt: Az utépitéssel foglalkozó 

kulikat „harcias majmok' öldösik! 

A majmok ezrei rohanták meg s birodalmukba betola- 

kodó idegeneket, - szól a jelentés - egész kőlavinákat 

zuditanak fejükre és éjjel ellopdossák élelmiszereiket. Az 

egyik helyen az épitési munkálatokat egy egész életre félbe 
kellett szakitani, mig végre sikerült a kitünő politikai ér- 

zekről tanuskodó állatokat sziklabarlangjaikból és a sürü 
bozótból kiuzni. 

Ime, nem elég hogy a fehér európaiak, a sárga japá- 
nok, a bazna burmaiak nem akarják megérteni Chuchill vi 

lágboldogitó terveit, hanem már az állatvilág is összeeskü- 

szik Argla ellen! Ilyen körülmények között bizony n- 

gyon kétségesnek látszik, hogy csakugyan érdemesg volt.- 

a jövőbe vetett bizalmában egyébként is megrendül ergoi 
közvéleménynek ezt a riasztó hirt is tudomására hozni 
Vajjon nem lett volna-e tanácsosabb egyszerüen arra hi- 
vatkozri, hogy az uj burmai utnak négy hatalmas hegy- 

láncot kell átszemie, melyek közül mindegyiknek a magas- 

sága meghaladja a 4000 métert és ezenkivül még három 
tekintélyes folyót, ugyhogy - megépitéséhez legkevesebb 
200.000 kuli legalább egy évi munkájára lenne szükségz? 
Ez a magyarázat a külföldön is kevesebb hahotát váltott 

volna ki és talán a hazai közönség hengul tát is jobkbban 

megedzette volna annak elviselésére, ami ugyis elkerülhe- 
tetlen. (Szóló) 

- Nemzetközi ujságiró kongresszus lesz a jövő 
héten Velencében. A kongresszuson résztvevő ujság- 
irók két napon keresztül folytatnak megbeszéléseket. 
Szovjetorosz revolver Papen merénylőjénél. 
Isztambulbó. jelenti a Német Távirati Iroda: A Cum- 
huryet cimü török lap közli Ankarából, hogy a Papen 
nagykövet elleni merénylet tettesénél talált revolver- 
re vonatkozóan a kérdéses fegyvert gyártó üzem a 
hozzó intézett kérdésre azt a választ adta, hogy ezeket 
a tipusokat a legkésőbb szovjet uralom alá került 
balti 'llamnak szállitották. 
- Az internacionale, a legujabb angol sláger. Lissza- 

boni jelentés szerint a „Daily Express" zenei munkatársa 
kijelentette, hogy az internácionalé az angol nép széles 
köreiben rár valóságos családi zenedarabbá változott és 
„a közönség a szó szoros é-telmében bomlik az után, hogy 
méndenütt az internacionalét hallhassa." A zenekritikus 
egy alkalommal annak is tanuja volt, hogy egy londoni 
nyilvános helyiségben az internacionalé dallemára - fox- 
rottt táncoltak, (MN) 

szonzációlk 
- Tetszésnyilvánitás - telefonon. Számos japán 

szinház müsora a fellépő karénekesnőknek nemcsak 

nevét, hanem telefonszámát is feltünteti, hogy a kö- 
zönség tetszésének telefonon is kifejezést adhasson. 

- A világ első motoros repülője. A világ eddig ugy 
tudta, hogy a Wibur testvérek és Orville Wright voltak 
az első eredmenyes motoros repülők és a technika törté- 

nete 1903 december 17-ét tartja számon mint az első sike- 
res motoros repülés dátumát. Dr. Müllenbach Herber, al 

rezdai kutató azonban fáradságot nem ismerő utánjárás- 
sal most kimutatta, hogy a német Weisskopf Gustav már 
1901 augusztus 14-én négy sikeres repülést hajtott végre 

motoros gépével. Müllenbach doktor még élő tanukat is 
felkutatott akik eskü alatt vallották, hogy Weisskopf 

ezen a rapon egyik felszállása alkalmával nem kevesebb, 
mint 2500 métert tett meg. A következő év januárjában 
teljesitményét 3300 méterre emelte. Weisskopf, aki 1874- 
ben a délnémetországi Leutershausen községben született, 

nár 1899-ben repülési kisérleteket végzett gőzgéphajtotta 
epülőgébével, ezek azonban a gép összetörésével végződ- 
tek. 21 éves korábar Amerikába költözött és Bridgeport- 

ban folytatott repülései az egész smeriki sajtóban nagy 
port vertek fel, az első világháboru idején azonban német 
származása miatt elhallgatták és elfeledten halt meg 
1927-ben. 

boelsevizmus érdekszférájába engedte át. 

sége- filmszi Dház ARAD TELEFON: 12- 

látni, melyeket annak idején Eden tett Moszksán 

A láncra vert kő 
Utrecht város kellős közepén az egyik házh 

htalmas kőtömb van láncolva. A monda szerin 
mikor réges-régen, amikor még az ördögök is 
rabban megfordultak a Földön, hogy ijesztge 
jámbor halandókat, az egyik sátánfi ezzel a 
bombázta a békés Utrechtet. Az ördög szere. 

éppen ehhez a kőhöz ragaszkodott ugy, hogy 
utrechtiek könnyen tudtak segiteni a dolgoi 

„ördögbombát'" egyszerüen láncra verték 

- Anglia legdrágább háboruja. Lord H 
szerint Anglia a mostani háboru sikere érdekél 
nagyobb anyagi áldozatokat hoz, mint az Egy 

lamok népei. Igy ugyanakkor, mikor az amerik 
gárnak tizenhárom dollár adót kell fizetnie, az 
polgár ötszázhoszonkét dollárral adózik. Ma má 
kinek sem lehet Angliában nagyobb jövedelme, m 
évi huszonötezer dollár, mert ami ennél több, 
állampénztárba vándorol. Ez a haboru a legdrág 
amelyet Anglia valaha viselt és napról napra 
csak jobban megnövekednek terhei. A hadi kia 
Anglia nemzeti jövedelmének hatvan százalékát 
emésztik. 

- A szlcvákiai magyar párt munkája. Pozs 
ból jelentik: Eszterházy János a szlovákiai m: 
árt elnöke értekezletre hivta össze a kerületi elnö 

ket és titkárokat. Ismertette előttük a szlovákiai1 
gyarságot érintő legutóbbi eseményeket, majd 
tóan megtárgyalták a pártsajtó kérdéseit K 
Eszterházy János elnök, hogy a kerületi elnökök 
alelnökök kinevezése után hamarosan sor kerül a 
lyi szervezetek elnökeinek kijelölésére is, ugy. h 
rövidesen megindulhat az eredményes párté 
Ugyanekkor tartott ülést a pozsonyi szervezet eln 
tanácsa is, amelyen állást foglaltak amellett, hogy 
eddig csak két nyelven kiállitott tanoncszerződése 
a magyar nemzetiségüeknél magyarul is állitsák ki 

- A spanyol udvari ceremóniák kötelező ereje 
gyobb volt a törvénynél és még a király sem vonhatta 

magát alóluk A király nyáron tizkor, télen kilenckor ! 
kénytelen nyugovóra térni és a királyi palotában éj 

idején nem volt szabad házas embereknek tartózkodn 

A királyi udvartartás kizárólag özvegyekből vagy nő 
nekből állott. 

jarey Piel 
- Elsülyedt angol tengeralattjáró. Amszterda 

bél jelenti a Német rávirati Iroda: A brit tenger 
gyi hivatal kedden este közölte, hogy a „Tempe 
nevü buvárnaszád a megállapitott időpontban 
tért vissza és elvesztésével lehet számolni. 
- Az iráni kivonulás - „Angia gyengeségéi 

jele". A finn „Uusi Suomi feltünő helyen közli azt 
ankarai hirt, mely az angol csapatoknak Iránból v 
kivonulásáról és ennek kapcsán arról számol be, h 
a bolsevista csapatok a török határ mentén egés! 
Irakig nyomultak előre. Az ujság hangsulyozza, h( 
ebben azoknak az engedményeknek bizonyitekát 

mikor is Iránon kivül a Boszporuszt, a Dardanellak 
Finnországot, Skandináviát és a balti államokat i 

Az a 
csapatok Iránból való kivonulása a lap szerint egyt 
Anglia gyengeségének jele is, mivel az iráni an 

megszálló csapatokra Angliának másutt van sütri 
szüksége. (MN) 

Az európai filmstudiók méltó válasza a 
felejthetetlen grandiózus 

Mindennap 3 órakor matiné 30 lei 

idejében. 

éen ektől kezdődőles bemutaitja: 
Fővárosunk legnagyobb sikerét, hatalmas „történelmi" filmjét az olasz filmiparnak! 

Elíza C(egani, Lu'sa Ferida, Gino Cervi 
Erimo Carnera a boxotás világbajnoka 

Egy film, melynek nem kell dicsőitő jelző, mindenkinek látnia kell, mert mind- 
az, ami egy film sikerét biztositja, fel van sorakoztatva ebben a kolosszális 

történeimi filmremekbe. 
Az óriási érdeklődésre való tekintettel kérjük a n. é. közönséget, rezerválja jegyét 

- Tel.: 12-82. - Mindennap d, u 3 órakor matiné és diákelőadások. 

A VASKORONA 

„BEN-BUnra 
Főszerepben: 

Ma 3, 5, 7-15 és 9-30-kor 

A FANTOM 
A mozli szezon egyik legizgalmasabb al 



- MERRE VAN A HIRES ANGOL FLOTTA? 
mei iroda jelentése szerint a jspánok egyedül 
ét két napján husz ellenséges kereszedelmi ha- 

t sülyesztettek el az Indiai-óseánon. Csaknem ál- 

dóan hangzottak az elenséges hajók segélykérő 
ójelzései. Egyik hajó elkeseredetten táviratozta, 

gy merre van a hires angol flotta? az angolok las- 

A japánok az utóbbi napokban indiai hadmü- 
eteikhez buvárnaszádokat is harcba vetettek. 

Anmerika ismét küld élelmiszert francia 
akafrikába. A londoni rádió Washingtonból szár 

nazó hirt közölt, amely szerint az északamerikai 
ilügyminiszterium közölte, hogy az Egyesult Alla- 
ok hamarosan ismét küldenek elmiszert és más 

szállitmánnyal. 

- Kőolajfinomitókat létesétenek Mexihóban 

és szerint most kötöttek az Dgyesült Allamok 
lexikóval. . 

-Orvosi hir. Dr. Krausz László (medic evreu), 
orvos, áthelyezte és ujból megkezdte rendeléseit: 
nisoara (Temesvár), Regele Mihai-ut 3. szám alatt 

lt Dornhelm-palota). 
- Adományok. A timisorai (temesvári) dr. Kakuk 

1a pközi gyermeketthon javára ujabban az alábbi adomá- 
1yok érkeztek: N. N. ötezer lei; L.-né és S.-né nyuszifész- 

tek és sütemények; N. N. sütemény; N. N. cukorka; K.N. 

s. bébikelengye; V. S. csecsemőknek narancs; Almási Z. 

z darab tojás; Sütő Béláné: egy negy játéknyul; Deix- 

her Ernőné ötszáz lei; Madarász Józsefné liszt. Lapunk 
dóhivatalában a dr. Kakuk napközi otthon javára 

J.500 teit és M. F. (Arad) 1000 leit adományozott. - 
A Kazdos-telepi napközi otthon javára Vály Elemérné Chi- 

u neu-Cris (Kisjenő) lapunk utján 500 leit adományozott. 
Soós Pálné halála alkalmából koszorumegváltás cimén 
áky Tóth Aladárnée lapunk utján a Magyar Nőegylet sze- 
ényei szamára 500 leit adományozott. - A beteg nővérét 

iskoru unokáját eltartó szegény özvegyasszony szá- 

ra lapunk kiadóhivatelábam N. Pálné 100 leit és M. S. 
00 leit adományozott. - Gáll János devai családjának la- 
unk kiadóhivatalában özvegy dr. Pázsint Mihályné 250 

és N Pálné 100 leit, Téth József buziási családjának 

zvegy dr Pázsint Mihályné 250 leit és N. Pálné 100 leit 
dományozott. a 

-aAgyonnyomta a szél által kidöntött villany- 
zlop. Halálos szerencsétlenség törrént az aradma- 
yel Seitin (Sejtény) község határában Az elmult 

tán hatalmas erejü szélorkán vonult el a község 
latt és a vihar kidöntött egy vi:llanyoszlopot, amely 
zyonnyomta Mezei Mária falubeli eányt. 

-A világ legkülönösebb bankjegyei 1856-ban a 
kenburgi alsószászosszági bank kibocsátásában kerül- 
ki. A tiztalléros bankjegyek például a 323.000-es szám- 

ól kezdve a kevetkező verssort viselték: „Semmiért tet- 

kockára vagyonomat, hurrá!" Egy másik sorozaton a 

etkező felirat diszelget: „Aki sohasem rugott be, nem 
ehet derék ember! 

A nyolcvan éves G. H. Wells kritikája az 
mngol helyzetről. Az uj világrend cimen legutolsó 

unkájában az ősz utópista kiméletlen kritikával 
zi vizsgalat alá a kérdést, hogy van-e Angliának 
an gondolata, mely a világnak uj és jobb rendet 
atna. A tanulmányban, mely az angol társadaiom 

ikájává szélesedik ki, Wells megállapitja, hogy „a 
Anglia sok részletben az 1917. évi Oroszország 

s zürzavarára emlékeztet" és rámutat arra, 

y a bizalmi válság, különösen pedig a kormány 

ti bizalom hiánya óriási mértéket öltött. Wells 

int a mai Angliában csak nagyon kevés kilátás 
arra, hogy „egy hálaadó istentiszteletre, vagy 

amilyen fegyverszüneti lakomára" sor kerülhes- 
mivel Anglia már hosszu évszázadok óta nem 
ilyen „rossz bőrben". Ezek a keserü megállapi- 

k még a mult évre vonatkoznak, az azóta elszen- 

ett sulyos csapások következtében a helyzet nyil- 

árvalóan még tovább romlott. (MN) 

aponként 

luárszolgálai Timisoarára 
gbizásokat vállalunk! 

A legujabb német hivatalos jelentés 

Német buvárnaszádok ujabb sikerel 
az amerikai partok mentén 

További tizenhat ellenséges hajót sülyesztettek el az Atlanti-óceánon 
104.000 tonna úrtartalommal. A hajók közül tizem 
hármat amerikai, hármat pedig az afrikai partol 

A német vezéri főhadiszállásnak szerdán délben 
kiadott hivatalos jelentése szerint a németek a keleti 
arcvonalon folytatták eredményes támadásaikat. Az 
ellenség több szakaszon megismételte eredménytelen 
támadási kisérleteit. 

mEszakafrikában az angolok megkisérelt előretö- 
réség visszavetették. Az elmult éjjel német repülők 
eredményesen bombázták Alexandriát és a dokkok- 
ban nagy károkat okoztak,. Ugyancsak bhombázták 
Malta repülőtereit és La Valetta kikötői berendezé- 
seit. Nagy tüzek keletkeztek és a kikötőben veszteglő 
azt a könnyü angol cirkálót, amelyet a napokban 
már megrongáltak, ujabb bombatalálatok érték. 

Német buvárnaszádok az Atlanti-óceanon elsü- 
lyesztettek tizenhat ellenséges kereskedelmi hajót 

előtt sülyesztettek el. 

Könnyü német tengeri egységek a S 
tengerszorosban megleptek több norvég ker 

hajót, amelyek brit parancsnokság alatt Angii 
igyekeztek. Német előőrsnaszádok elsülyeszte 
ezekből hat hajót 26.674 tonna ürtartalommal, a né 
met légierő pedig két további hajót 6305 tonna urtar- 
talommal sülyesztett el, két hajónak sikerült svéd 
vizekre menekülni. 

Az elmult éjjel német repülők Anglia keleti pari- 
bombázták és több helyen nagy tuzeket 

okoztak. 

- Elősegiti-e a cigarettafüst a tüdőrákot? Ehhez a 

már sokszor vitatot kérdéshez érdekes megállapitást 

nyujt Mertens doktor a „Zeitschrift für Krebsforschung"- 

ban A tudós egereken végzett kisérletei alapján megálla- 

pitotta, hogy a 330-475 órán át erős füstben tartott állat- 

kák tüdején rákos tünetek nem mutatkoznak, a légzőszer- 

vekre, különösen pedig a nyálkanártyára azonban a füst 

romboló hatással van. Ez nem bizonyitja még megdönthe- 

tetlenül ugyan, hogy az erős dohányzás egyáltalában nem 

okozhat tüdőrákot, mert lehetséges, hogy az egerek tüdeje 

különösképpen nem reagál a dohányfüstre, de az a meg- 

állapitás, hogy az erős dohányzás káros hatással van a 

hörgőkre és a tüdőszövetekre, mindenesetre igazolást 

nyert, 

olajértékek a legutóbbi hónapokban rendkivül meg- 

gyengültek. Különösen a Standard Oil Company rész- 
vényei mutatnak nagy áresést. Ezek a papirok dara- 
bonként tizenegy dollárt estek, ami azok piaci értéke 
egy negyedének felel meg. Ezt a példátlan áresést a 
tőzsde szakértői azzal indokolják, hogy Amerika el- 
veszitette távolkeleti petróleum érdekeltségeit. Ezek 
a veszteségek azonban főleg Rockefellert érintik, az 
olajkirályt, aki az emlitett távolkeleti olajüzemekben 
száz millió dollárral van érdekelve. Igy Rockefeller, 
akinek Amerika beavatkozási poitikájában oroszlán- 
része volt, most saját veszteségei árán tanulja meg, 
hogy rossz üzlet a háboru. 

Lelkigyakoriatok 
a magyar ifjuság 

részéreabelvárosi 

plóébániatemniomban 
Leányoknak: Minden este fél 8 órakor. 

Ifjaknak: Minden este fél 9 órakor. 

Fiatalemberek 
agyaturt szélhamossága 

Nem mindennapi szelhámossag ugye toglalkoz- 
tatja az aradi hatósagokat. Az t eg egy 
is het 1smeretlen fiatalemper állitott be Relner aradi 
ékszeresz üzietébe, ott negyvenezer lel ertekü ékszert 
választottak ki és kérték a kereskedőt, hogy az árut 
vigye el Baritiu-utcaban lévő lakasukra, nogy meg- 
mutathassak az egyik vevő felesegenek. A kereskedő 
az ekszerekkel elment a megadott cimre, anol a szél- 
hámosok kijelentették, hogy a keresett hölgy elment 
a Moise Nicoara fiuliceumba, anol különböző elintéz- 
nivalói vannak. Azt ajánlották a kereskedonek, hogy 
az áruval együtt menjenek el a gimnáziumba és ke- 
ressék meg a vevő felesegét. Mindharman elmentek 
a hceumba, ott az egyik szélhámos elkérte az éksze- 
reket és az épület másik kijáratán eltünt. Az éksze- 
rész erről mitsem tudva a másik „vevővel" várako- 
zott, de amikor a társ hosszu idő mulva sem tért 
vissza, az ékszerész keresésére indult. Ezaiatt a má- 
sik szélhámos is eltünt. Az ékszeresz panasza alapján 
a rendőrség hamarosan eleplezte a tetteseket, akik 
Muresan Virgil és Popescu Aurel aradi fiatalemberek- 
kel azonosak. Ugyanez a két fiata ember néhány nap- 
pal ezelőtt egy aradi fakereskedőtől felve.te egy is- 
merősük harmincezer leies követelését, a pénzt azon 
ban nem adták át a tulajdonosnak hanem elmulatták. 
Az ákszereket mectajálták náluk és visszaadták Rei- 

nmer József ékszerésznek 

- Földrengés Anconában. Rómaánól jelenti a Ra 

dor: Keddre virradó éjszaka erőteles földrengest 
észleltek Anconában. A megrémült akosság a sza- 
bad ég alá menekült. A földrengés kért nem okozott, 
- Tnümisoarai (temesvári) anyakönyvi birek. 

Születtek: May Gyula vasuti lakatos leánya Margit, 
Voichita Mihai szabósegéd fia Emilian, Berger Má- 
tyás bádogossegéd leánya Gerda, Ruppert Károly 
szücs leánya Rozamária, Simicsek József szabó 
leánya Elvira, Rektenwald Ferenc telefontársasági 
alkalmazott leánya Erika, Mierut Florian vasuti 
váltókezelő leánya Florica, Dóczy Dezső cukrász 
leánya Ildikó, Bathelt Károly textiltechnikus leánya 

Karin, Basch Arpád ügyvéd fia Herwig, Margan Ioan 
- Az olajkirály tandija. A newyorki tőzsdén az könyvelő fia Horia, Terfaloaga Nicolae tanár fia 

Ioan, Iorgovan Milos hentes fia Marincu, Kraus Mi- 

hály napszámos fia Walter. Házasságot kötöttek: 

Fuchs Péter tartalékos kapitány és Ladányi Mag- 
dolna, Faur Stefan gyárimunkás és Cirku Elisabeta, 

Popovits Milutin tisztviselő és Feresicz Teréz. Meg. 

haltak: Özvegy Pick Jakabné Adler Hona 88 éves, IV. 

kerület, Bratianu-utca 14; Szenetra Márton 60 éves 
épitész, III. kerület, Romulus-utca 10; Kovács Antal 
41 éves cipész, III. kerület, Doja-utca 21; Szigeti 
Gyula 44 éves gazdász, III. kerület, Carol-körut 45; 

Annau János 60 éves ács, II. kerület, Fratii Constan- 
tin-utca 16; Sandru Valeriu 64 éves copandi (ke- 

pándi) görögkatolikus lelkész, IV. kerület, Vaca- 
rescu-utca 37. 

- A cipésznél. Nézze meg ezt a cipőt, mester ur, két 

hete vettem magánál és rmár tönkrement. Pedig maga azt 

mondta, hogy életem végeig eltart!... - Ez igaz- De ak- 

koriban olyan rosszul nézett ki uraságod!... 

üsyeletes gyógyszertárak 
Csütörtökön, április 9-én Timisoaran (Temesvá- 

rott) a következő gyógyszertárak tartanak éjszakai 
szolgálatot: Belvárosban a Regele Ferdinand-uton le- 
vő Salvator gyógyszertár, Gyárvárosban a 3 August- 
uton levő Löw gyógyszertár és a Petru Maior-téren 
levő Meiszner gyógyszertár, Erzsébetvárosban a La- 
hovary-téren levő Cristea gyógyszertár, Józsefváros- 
ban a Geneal Dragalina-téren levő Craciun gyógyszer- 
tár, Mehalában a Corvin, Fratelian (Ujkisodán) a Pa- 
najoth gyógyszertár és Freidorfon az Eremici gyógy- 
szertár. 

Morzi = 
minmmaansam itttTÁÁÁT E EEEKEÁEEETÉT 

rott) a mozik műsora a következő: Capitol Hat 
nap szabadság. Thalia: Ledérség. Apollo: Aka isztó 

fára Pedróval 



Német aknalerakó hajók az Északi-tengeren 
Tengeri aknák elszállitásra készen Tehergőzösök találkozása a tengeren 

A bicikli es a holdvilág 
Erdekes elvi jelentőségü határozatot hozott 

a multkoriban egy németországi biróság. A per 

szereplője egy kerékpáros volt, akit kisebb bü
n- 

tetésre itéltek, mert éjnek idején lámpa nélküli 

kerékpárral haladt az országuton. Az elitélt 
azon- 

ban felebbezett, azzal az indokolással, hogy az 

emlitett éjszakán telihold volt, igy ha kerékpárja
 

lámpáját meggyujtotta volna, az csak za
varólag 

hatott volna. A biróság a védekezést elfoga
dta, 

igy jövőben telihold idején nem kell ott a jármü- 

vek lámpáit meggyujtani. 

A kenyér Isten adománya. Becsüljük meg, taka- 

rékoskodiunk vele! 
z átöröklődő betegségek megállapitása még 

kezdeti allapotban van. Az orvostudomány számos 

betegsegről még nem tudja, hogy örökletesek-e azok, 

vagy nem. A berlini Vilmos Császár Intézetben 
most 

kiserletek folynak ebben az irányban, igen biztató 

eredménnyel. Eddig huszezer házinyul allotta ki a 

próbát, a tudományos eredmények pedig 
beigazolták, 

hogy bizonyos szem, koponya, fog, bőr és csont beteg- 

ségek öröklődnek. Ugyanekkor megállapitották azt 

is, hogy a szem hályogos természetü megbetegedései 

szinten a legtöbb esetben örökletesek. Mindeme 
kisér- 

letek absól a szempontból is rendkivül értékesek, 

mert a kezdeti megbetegedések gyógyitása 
révén va- 

loszinüleg azok öröklődését is meg lehet 
majd akadá- 

lyozni 
biblia leforditása eszkimó nyelvre 

majdnem re- 

ménytelen feladat volt, mivel az eszkimó nye 
mek számos 

nálunk sen kozönséges forgalomra 
nincsen szava. A bá- 

rányt és juhot például, mely az Ujszövetségben 
annyit sze- 

repel, az eszkimók még névről sem 
ismerték. A forditók 

ugy seg tettek m gukon, 

északon honos ánatokkal helyettesitették, 
ugyhogy az esz- 

kimók az Isten Báránya helyett ma is Isten Fókájáról 
be- 

szélnek , 

MmMit gyüjtöttek a német iskolák egy év alatt? 

A német iskolás gyermekek a mult évben a legujabb 

kimutatás szerint összesen 285 millió kilógram 
hasz- 

hositható hulladékot gyüjtöttek. Ez az óriási 
mennyi- 

ségü hutladék mely papirosból, csontokból. 
rongyok- 

ból és ócskavasból áll, egy 315 kilóméter 
hosszu, azaz 

BerliBrámáig érő tehervonatot töltene 
meg. 

Egy almata jövedelme. Egy goslari asztalosmester 

hazminc év előtt, mikor önállósitotta magát, 
egy almafát 

ültetett A termést minden évben eladta és 
a befolyt össze- 

get bankba tette. Most, amikor egyszer hirtelen nagyobb 

összezre vol szüksége, kivette a bankból pénzét 
és ekkor 

kiderült. hogy a fa harminc esztendő alatt 
3600 birodalmi 

márkát jövedelmezet.. (MN) 

1 Aelső varrógép. Az első varrógépet Madersperger 

bécsi szabómester szerkesztette 1807-ben. Hosszu éveken 

át folytate. fáredhatatlan kisérleteivel ezzel sikerült meg- 

oldani a problémát, miképpen lehet a vrrást „vasból 
való 

kézzel megkönnyiteni. További hét éves tökéletesitő mun- 

kávsal azt is elérte, hogy gépével nemcsak egyenes irány- 

ban percenkint 100 öltést tudott tenni, A gépet, mely most 

a bécsi techrikai muzeum féltve őrzött kincse. a szekem- 

berek „a finom mechanika és a legkülönbözőbb kombiná- 

ciók csodájának" minősitették. Alkotójának az áldozatos 

munka, melybe mindei erejét és vagyonát beleölte, amint 

ez már feltalálók sorsa szokott lenni, nem hozott földi 

boidogulást Szegénvsége miatt még a szbadalmaztatás 

borsos diiát sem tucta előteremteni. Madersperger a sze- 

gényházban halt meg, nevéről azonban a technikai tudo- 

mány a nagyjelentőségü találmány 135 éves évfordulója 
alkalmávai az egész világon kegyelettel emlékezik meg. 

Forditaásokat 
irodalmi és szak" üveket, valamint 
egyéb iroda kákat vállalok. 

hogy a bibliai állatokat a magas ! 

Timisoara 1u., a RusuSirianu 2 
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Wickman uc tevelet kan az ango! kocmánytól 
Igy lett Anglia a vilag kaucsukdiktátora 

1876-ban történt, egy szürke októberi napon, 
Henry Wickman-Arkins, a braziliai angol farmer, aki- 
nek érdeklődése nem terjedt tul néhány ezer holdas 
bérlete határain, levelet kapott. Magában véve nem 
rendkivüli esemény, ha Wickman ur farmján nem is 
volt mindennapi vendég a levélhordó küldönc, ez alka- 
lommal azonban angol ember volt a küldönc, egyene- 
sen Londonból. Wickman ur nem akart hinni szemei- 

nek, de végül mégis csak hinnie kellett a kézzelfogha- 
tó valóságnak: levelet kapott az angol kormánytól. 
Ha a tény már maga is mesébeillő volt, még megle- 
pőbb volt a levél tartalma: a londoni gazdaságügyi 
miniszterium a névtelen braziliai farmert száraz tár- 
gyilagossággal egyszerüen lopásra szólitotta fel. 

Az angol királyi kormány - szólt a levél - tudo- 
mást szerzett arról, hogy Wickman-Arkins ur kisér- 
leti ültetvényein kaucsuktermeléssel is foglalkozik, 
tehát kaucsukszakembernek számit és igy feltehető- 
leg tudomása van az ugynevezett hevea-magnak, e 
rendkivül fontos nyersanyag szempontjából való je- 
lentőségéről is. Sajnos, e magvakat nem lehet Brazi- 
lából megrendelni, mivel az ország kormánya a he- 
vea-mag kivitelét semmi körülmények között sem 
najlandó engedélyezni és hatóságait utasitotta. hogy 
minder esetleges csempészési kisérletet kiméletlenül 
akadályozzanak meg. Ezeknek a tényeknek birtoká- 

ban az angol királyi kormány jónak látta, hogy Mr. 

VWickmanhez olyan megbizással forduljon, melynek 

végrehajtásával olyan szolgálatot tehet hazájának, 
amilyen a világtörténelemben eddig csak ritkán jutott 

angolnak osztályrészül. 
Wickman nem sokat töprengett: Angliának szük- 

sége volt hevea-magokra. Anglia a Maláji-szigeten, 

Holland-Indiában és Afrikában kaucsukültetvényeket 

akart létesiteni: Anglia meg akarta magának a világ 

kaucsukdiktá orságát szerezni és a sors különös já- 

tékából éppen őrá. Mr. Wickmanre várt a szerep, 

hogy a nagy terv utját egyengesse. És Wickman 
elvailalta a megbizást. 

A parai biazil vamhivatalnokok kissé csodaáiko 
tak, hogy régi ismerősük, Mister Wickman hirtel 
nagyobboszabasu orchideamagszallitmányokat inditott 
utnak Liverpoolba, de mit tehettek egyebet, bele- 
nyugoutak. A reladott zsákok csakugyan orchide 
magvakat tartalmaztak csak, ennek kivitele pedig 
bárkinek szabadságában volt. Már öt hónap óta elvez- 
ték a derék hatóságok azt a jogot, hogy az angol ta 
mer küldeményeit ellenőrizhessék, amikor 1877 má 
cius közepén Wickman hirtelen bejelentette, hogy az 
utolsó szállitmányt személyesen akarja utján elkisér- 
ni. Abban, hogy ez alkalommal nem braziliai hajókra, 
hanemn az angol „Wellington" gőzösre esett a válas2 

néset es az sem tünt fel nekik, hogy a „Wellington" 
matrózai revolvertáskát viselnek oldalukon. Március 
19-én Wickman mint mindig, most is átadta a hivatal- 
nokoknak a két előirásos próbazsákot és vidám mo- 
sollyal fellépett a „Wellington" fedélzetére, ahol már 
mozgalmas élet folyt. A braziliaiak hamar felfedez- 
ték ugyan, hogy a próbazsákok orchidea helyett he- 
vea-magokat tartalmaztak, azonban már elkéstek. A 
„Wellington" felhuzott hiddal indulóban, fedélzetén 
Wickman rakományával. Éktelen dühhel rántották 
elő a rászedett hivatalnokok pisztolyaikat, de kar- 
juk hamar lehanyatlott: a fedélzetről 12 marcona ma- 
tróz kezében 12 revolvercső ásitott rájuk, tizenkettő 
pedig sokkal több, a négynél. 

Wickman a 66.000 hevea-maggal sértetlenül meg- 
érkezete Angliába. Ez a 66.000 mag Kew Gardens 
üvegházaiba, innen a Maláji-szigetre került és belő- 
lük nőtt ki Nagybritannia kaucsuk-diktátorsága. En- 
nek a diktaturának megalapitója pedig, a braziliai 
rallókaland hőse megkapta a Sir cimet. Az angol 
kormány nem volt hálátlan Wickman urral szem- 
hen. (MN) 
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Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- ! 
nai radióposta. 12.30 Zenekari hangverseny. 13 Hang- 
lemezek. 15 50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 
14.20 Has giemezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.50 Ne- 
met rek. 18 A rádiózenekar szimfónikus hangver- 
senye. 18.40 Nők negyedórája. 18.55 A hangverseny 
folytatása. 20 Hirek 20.10 Ének. 20.40 Előadás. 21 
Zenekari hangverseny. 22 Hirek, sport. 22.20 Spanyol 
zene zongorán. 22.43 Csellóhangverseny. 23 Hangle- 
mezek. 

Radio Moldova- 13 Hanglemezek. 18.20 Hirek 
13.30 Zenekari hangverseny. 14 Hirek 14.20 A hang- 
verseny folytatása. 14.40 Egészségügyi tanácsok. 
14.6) A hangverseny folytatása. 18.30 Hanglemezek 

19 Ének. 19.15 Előadás. 19.30 Könnyü olasz zene. 20 
Előadás. 20.15 Éneknégyes. 20.30 Hirek. 20.40 Hang- 
lemezek. 22 Hirek. 22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 11.20 Zongorahangverseny. 11.40 Elbeszé- 
lés. 12.10 Cigányzene. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi 
szolgálat. 14 Szórakoztató zene. 14.30 Hirek. 15.20 
Tánczene. 16 15 Ruszin műsor. 16.45 Hirek. 17.15 Szó- 
rakoztató zene. 17.40 Méhészeti tanácsadó. 18.05 Tan- 
góharmonika. 18.20 Elbeszélés. 18.40 Katonazene. 19 
Hirek. 19.3C A Carmen cimü opera előadása. A má- 
sodik szünetben kb. 21.35 Külügyi negyedóra. 21.40 
Hirek. 22.15 A rádiózenekar hangversenye. 23 Idegen- 
nyelvü hirek. 23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II: 16.15 Szórakoztató zene. 17.45 
Csellóhangverseny. 18.10 Gyorsirási tanfolyam. 18.40 

I Hanglemezek. 19.10 Katonazene. 20 Hirek. 20.10 
. 

1 suecuresti: 6.55 Hirek, hangtemezek. 11.30 Ka 

110 Versek. 21.35 A Carmen opera elő. 
adasának folytatása. 

PANTEK, AÁPRILIS 10 

nai adi0 posa. 12.30 Hanglemezek. 12.50 Román né 
met katonaora. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádi 
hiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek ór: 
17.50 Német nyelvü hirek. 18 Zenekari hangver 
énekszámokkal. 19 Zongorajáték. 19.15 Hangy 
seny. 20 Hirek. 20.10 A Carmen cimü opera előadasá 
nak kz etitése. Közben 21 Előadás. 22 Hirek, spo 
23.20 Hanglemezek. 

kKadio Moldova: 183 Hanglemezek. 13.20 Hir 
13.30 Környü zene. 14 Hirek. 14.20 Zenekari hang 
seny. 18.20 Hangiemezek. 19 Tiroli zene. 19.15 
adás. 19.30 Enek. 20 Kamarazene. 20.30 Hirek 
Hang. emezek. 21 Ének. 21.20 Hanglemezek. 22 H 
22.20 "ánczene. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hangle. 
10 Hirek 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Tánczei 
11.40 Felolvasás a sportolók táplálkozása cim 
12.10 A rádiózenekar hangversenye. 12.40 
1320 Bajtársi szolgálat. 14 Hegedüjáték. 
Fnek. 14.30 Hivek. 15.20 Zenekari hangversen 
Felolvasás. 16.45 Hirek. 17.15 Hangképek. 
18.20 Német müsor. 18.40 Nyitánv. 18.5 
19 Hirek. 19 10 Felolvasás. 19.50 Cigán 
Felolvasás. 21 Tánczene. 21.25 Felolvas 
furtról. 21.4C Hirek. 22.10 Szalonzene. 
nyelvü hirek. 23.25 Magyar dalok. 24 Hi 
EBEBudapest : 18.35 Operettrészletek 

OCcska dern zeneszerzők 70 Eirek. 20.10 
ros cimü szinmüű előadása. 



gységes ellenőrző regi 
ondja, hogy a termelés növeléséről, az árrezsimről, 

nt az áruzsoráról és gazdasági szabotázsról 
1941. évi 396. számu rendelettörvénnyel létesi- 
ellenőrző regiszter 1942 julius 1-től kezdve egye- 
ellenőrző regiszter marad. 
Ellenőrző regiszter vezetésére kötelezi a törvény 
ek később módositásai mindazokat a nagyiparo- 

, nagy- és kiskereskedőket, valamennyi kategó- 
ba tartozó kisiparosokat, vállalati tulajdonosokat, 

k bizonyos termékek és áruk átalakitásával fog- 
Ikoznak, vagy pedig olyan cikkek és termékek for- 

mbahozatala tartozik körükbe, amelyhez átalaki- 
eljárás szükséges. Ellenőrző regiszter vezetésére 

oltak kötelezve még azok az üzemek és vállalatok is, 

melyek szolgáltatásokat nyujtottak. Az ellenőrző re- 
zter láttamozva és füzve az illetékes pénzügyigaz- 
tóságtól szerzendő be önköltségi áron. A regiszter 
ntes mindennemü állami, megyei és községi bélyeg- 
ték és adó alól és az illető vállalat valamennyi 

órája, az illető vállalatvak adott fel 

KÖZGAZDASÁG 
szter-rendszer lep éetbe 

hivatalos lapban közzétett rendelettörvény ki- / fiókja, lerakata és termelési helye köteles vezetni Az 
ujonnan létesitett fiókok, lerakatok stb. müködésük 

megkezdésétől számitott tizenöt napon belül kötelesek 
beszerezni az ellenőrző regisztert. 

A regiszterben a következő rovatok vannak: Az 
ellenőrzés kezdetének napja és órája, az ellenőrző kö- 
zeg neve és rangja, az ellenőrző közeg felettes ható- 
sága által kibocsátott igazolvány száma, milyen tör- 
vény alapján végzik az ellenőrzést, ennek tárgya, va- 
lamint annak feltüntetése, milyen időtartamra törté- 
rik az ellenőrzés, az ellenőrzés befejeztének napja és 

ágositások, ész- 
revételek és ajánlások a netaláni formahibák kiküszö- 

bölésére, végül az ellenőrző közey és az ellerőrzött 
vállalat vezetőjének aláirása. 

A törvény felhatalmazta a penzügyminiszteriu- 
mot, hogy a nemzetgazdasági miniszteriummal való 

egyetértésben bizonyc3 kategóriáju kisvállalatok ré- 
szére feltételessé tegye az ellenőrző regiszter voze- 
tését. 

Az amerikai konzervgyárak május végén be. 
üntetik üzemüket. Az Egyesült Anamokban a kon- 

rugyárak május 31-én beszüntetik müködésüket. 

r. Ezenkivül ujabb intézkedéseket terveznek a 

ári fogyasztás korlátozására is. A nyersanyag és 
unkáshiány következtében még a magánépitkezést 

megtiltják. 

Vasutállamositás Amerikában. A háborus tör- 
nyek keretében Roosevelt elnök a „Toledo-Peoria 

nd Western Railway" vasutvállalatot államositotta. 

vakorlatilag a rendszabály nem esik ugyan nagy 
lyal latba, elvi jelentősége azonban mégis igen 

, mivel ez az első eset, hogy az amerikai állam 
jelentékeny gazdasági vállalkozás magánjellegét 

egszünteti. Ami ma ezzel a kisebb fontosságu vasut- 
rsasággal történt, az holnap a nagy „Trunk-Rail- 

y" vállalatokkal is megtörténhet. (MN) 

Cipészfonál angolnabőrből. A nagy dán bőrgyá- 
k már hónapok óta kiterjedt kisérleteket folytatnak 
cipőiparban használatos varrófonálnak angolnabőr- 
ől való előállitására. Az angolnabőr a szijkészités- 

n, egyéb halbőrök pedig a cipőgyártásban, tárcaké- 
itésben stb. máris nagy szerephez jutottak. Angol- 

rből készülnek a gázálarcok szijai is. A kikészité- 
ódot nem szabadalmazták, hanem üzemi titokként 

k. A halbőröknek a legkülönbözőbb célokra való 
Ihasználása Dániában eddig is rendkivüli módon el- 

dt. (MN) 

n Az uj török állami költségvetés. Az 1942/48. évi 
itségvetési előirányzat a kiadások egész sorának 
melését tervezi. Ez elsősorban az általános drágu- 

való tekintettel elkerülhetetlenné lett tisztvise- 

i fizetésemelések miatt vált szükségessé, de nagy 

erepet játszanak az ujabb belső kölcsönök folytán 
vekedett kamatterhek is. Az előirányzat emel- 

se legnagyobb a honvédelmi miniszterium költ- 
etésében, mely az előző évi 78 millió török font- 
ereken 102 millióra emelkedett, nem is számitva 
derő rendkivüli hiteleit, melyek előreláthatólag 

TELEFON 
34-30 an, kicsinyitve 

Y nagyitva 

TO STUDIO 
ENGEL ENDRE 

ényképészeti műtermében : 
ISOARA EMESVAR) 1 PIATA LIBERTATII 4 

az intézkedésre a nyersanyag hiány miatt kerül 

Hatácidő naptá 
APRILIS 10: 

Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

Részvénytársaságok és részvényi betétitár sá- 
gok két példányban elkészitett nyilatkozatának be- 
nyujtása lejár. 

a 

APRILIS 13: 

Az 1940 szeptember 6. utáni zsidó vagyontárgy- 
elidegenitésekről szóló nyilatkozatok benyujtása 
lejár. 

APRILIS 15: 

Társascégek (kivéve a bankvállalatokat, am- 
lyekre más intézkedések vannak érvényben) ingó és 
ingatlan vagyonuk ujraértékelése utján végrehajtott 
tőkeemelés után fizetendő adót kedvezményesen 
egyenlithetik ki, ha a tőkeemelést kimondó közgvülés 
e nav előtt összeül 

Az 1942-43. pénzügyi évre szóló adóvallomssok 
benyujtásának utoisó napja. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző két heti 
készletről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához (Ministerul Economiei Nationale, Direc- 
tia Productiei. ) 

Repülőbélyegeknek okmánybélyegre történő be- 
cserélése eddig a napig kérhető a helyi CAM leraka- 
toktól. 

Kertészetek és faiskolák forgalmi adóvallomásának 
benyujtása. 

APRILIS 17: 

Gyapotfonodáknak a nemzetgazdasági miniszte- 
riun nyersanyagosztályához (Ministerul Economiei 
Naticnale, Directia Materiilor Prime) külön a kato- 
nai és külön a polgári célokra kapott nyersanyag, 

gyártott és leszállitott pamutfonal kéthetenkiti be- 
jelentési kötelezettségének határideje. 

APRILIS 19: 

Ricinusmag- és ricinusolajkészletek zárolás alóli 
feloldása. 

— 

a " asan 

SPORTESEMENYEK 
AMT-UDR mérkőzéssel A vasárnapi Chinezul-C 

vasárnap már befejeződik az első csoport bainoksaga 
A Basarabia-kupa első csoportjában vasárnap 

már befejeződnek a küzdelmek. Aradon viszont csak 
most kezdődnek és Bucurestiben is még három forduló 

van hátra. A döntő szakasz KK-rendszerü folytatá- 

sáig az első csoportnak ebbe a szakaszba bekerülő 

csapatai pihenőre kényszerülnek. 

Az első csoport vasárnapi befejező mérkőzéseci 
negy érdeklődést keltenek, mert ezeken dől el az, hogy 

melyik csapat képviseli majd az UDR mellett az első 

esoport labdarugását a kupa döntőszakaszában. 

A CHINEZUL-CAMT-UDR-MERKÖZÉS 

Timisoaran (Temesvárott) kerül eldöntésre és az min
- 

den bizonnyal nagy harcot hoz, hiszen a Chinezul- 

CAMT minden erejével azon lesz, hogy bekerüljön a 

döntő szakaszba. Ismerve a Chinezul-CAMT mai for- 
máját, nem látszik lehetetlennek, hogy akár a kitünő 
UDR-t legyőzze, különösen akkor, amikor ilyen nagy 
tótről van szó. Ha figyelembe vesszük, hogy az UD" 
is mindig szivesen látott vendég volt Timisoaran (Te- 
mesvárott), akkor érthető az a nagy érdeklődés, ami- 
vel ezt a vasárnapi mérkőzést várják. 

Ugyancsak nagy küzdelem lesz Resitan (Resi- 
cán) az SSMR és a CFR csapatai között, hiszen a tét 
ott is ugyanaz. A körmérkőzés során a CFR ugyan 
gyengébb formáról tett tanuságot, de valószinü, hogy 
ez csak átmeneti hanyatlás volt és vasárnap már is- 
mét a régi lendülettel játszik a vasutas csapat a ki- 
tünő munkás együttes ellen. 

A bucurestii körmérkőzést 
a Juventus nyerte 

A bucuresti körmérkőzés döntőjét kedden tar- 

tották, mintegy 3000 főnyi közönség előtt. A döntőt 

nagy küzdelem után a Juventus nyerte meg Naciu 

(2) és Flamaropol góljaival annak ellenére, hogy a 

Venus az első félidőben Humis és Jordache góljaival 

vezetett. Az eredmények: 
Javentus-Venus 3:2 (0:2) 

Rapid-Unirea Tricolor 4:1 (1:0). 

Luigi Mussina az Európa bajno. 

A berlini Deutschland-csarnokban 14.000 néző 

előtt nagy küzdelmet vivott az olasz Luigi Mussina 

és a német Richard Vogt az ökölvivó Elurópa-bajnok- 

ságért. A mérkőzés nagy küzdelem után a teehniká- 

sabb olasz pontozásos győzelmét hozt
a. Vogt lelkes 

küzdemtudása nem volt elegendő a nagyobb techni
- 

kával szemben. 

Egyéb kültöldi sporteredmények 
Antwerpen: Német Helyőrség-Flammand vá- 

logatott 3:2 (1:1). A német katonacsapat, amelyben 

több neves játékos szerepelt, 20.000 főnyi közönség 

elős szép játék után győzött 

Rudapest: A Moldoványi-vándordijas vivóver- 
senyben a kadvivást Palócz nyerte 9 győzelemmel 
Kárpáti és Német előtt, a tőrvivásban Pesthy győzött 

gányi osztoztak. 

amelyet a zágrábi nemzetközi versenyre való kész 

lői, 4. Szilágyi. A magyarok Zágrábban két csapa 

utazik. 

Baltazár előtt, mindkettőjüknek 7--7 győzelme velt. 
A párbajtőrvivásban Mikla lett az első 8 győzelemn- 
mel, Gerevich a harmadik helyre került 5 győzeleni- 

Kopenhága: A sokszoros világrekorder uszénő 
Ragnhild Hvéger elhatározása ellenére ismét indult és 
a 100 yardos távon 59.9, mig a 400 yardon 5:08 idővel 
győzött. 

Kasea; Kassa válogatott -DIMAVAG 4:2 (2:2). 

Nagyvárad: Ferencváros -NAC 3:1 (2:0). 3000 
néző előtt érdekes küzdelmet vivott a két csapat. A 
AJ-nak nem sikerült a visszavágás. A gólokon 

Finta, Sárosi dr. és Gyetvai, illetve Tóth 11-esből osz- 
toztak. 

Pápa: Ujpest-Pápai válogatott 6:0 (5.0.) 
Góllövők: Zsengellér (3), Szusza (2) és Kalocsai ár 

Pécs: Gamma-Pécs válogatott 6:1 (3:0) A 
Gamma góljain Palatinus (3), Hárai, Kemény és Ta- 

Kaposvár: Kispest-Kaposvár 4:1 an) 

Bécs: A Sportklub 4x200 m-es gyorsuszóváltája 
12:17 dővel győzött a szombaton rendezett ús 
versenyen. 

Budapest: A 3000 méteres mezei futéversenye 

dés miatt rendeztek Pataki győzött, 2. Szabó, 3. 

inditanak és ezért a már kijelölt Kelen, Német és ] 

res mellett a fenti verseny négy helyezettje is e-



Péntek, 1842 április 10 

A msoara (1 mesvari) varosi mozik mai misora 

CAPITOL 

ű ll nan szalatság 
Főszerepben Gustav Fröniichés Marta Andergast 
Egy frontkatona sorsa hat napi szabadsága alatt 

THALIA 
A Tos nagy imie 

Ledérség 
Főszerepben Milde Krani és Mathias Wieman 
A kitünő nénet filmsz nésznő két ellentétes természetet 
testesit meg. A férti mindkettőbe szerelmes lesz, ebből 

keletkezk a dránai össz ütközés 

APOLLO 
Igazi lélegzete állitó tilm! 

Nkasziólára Bedróval 
F szerepben Heinrich George és Maria tandrock 

Lebilincselő cselekmény 

iőadások kezdete 3. ő, 7 és * órakor Vasár- és ünnepnan d. e. 11 órakor Ús 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETÉS. Az apróhirdeté- 

sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 
szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 
kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 

DIJSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 

szóig tizenöt lei, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 
szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 
jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 
tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 

hirdetésként vehetők fel. 

Hadmentes gépész-kovácsot keresünk 
kommenciós évi alkalmazásra. Cim Rec- 
lama Hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. 

(1994) 

Mindenes jól főző, 15-re felvétetik, ke- 
resztény családhoz. Timisoara, I. Bulv. 
Regina Maria 1, II. emelet 11. (5065) 

Mechanikus azonnalra kerestetik. Eraun 
Antal zeneház, Timisoara (Temesvár) 
IV., Berthelot-ut 16 .szám. (841) 

Fiatal ügyes kereskedősegédet keresek 
május 1-re. Marx József csemege- és fü- 
szerkereskedő, Aiud. (3494) 

Két ügyes munkásnő, kik már gép mel- 
lett dolgoztak, felvétetnek. Cim Recla- 
ma Hirdetőirodában, Arad, Elminescu- 
uteca 8. (1980) 

Kifutófiu felvétetik. Krebsz festőde, 

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 51. (2000) 

Fatalp készitők gépekkel berendezve, fi- 
nomabb munkára adják le cimüket Ren- 
delés adok" jeligére a Reclama Hirdető 
iradában Arad, Eminescu-u. 8. (1981) 

Mindenes, főznitudó, kéttagu családhoz 
felvétetik, Farcasiu, volt Éles füszerüz- 
let, Arad, Bratianu-utca 1. (1985) 

Mindenes szakácsnő azonnali belépésre 
kerestetik. Timisoara II., Miron Roma- 
nul-utca 1, az Apollo-mozival szemben. 

(850) 

Ánást keres 

ezez 

Alkalmazás 

Gyermekszerető komoly leány bejáró 
gyermekkisasszonyi állást keres. Cime- 
ket „Komoly" jeligére Reclama Hirdető- 
be, Arad, Eminescu-u. 8. (1991) 

Lakás 

Keresek nem zónában egy- vagy két- 
szobás, fürdőszobás lakást május 1-re. 
Cimeket „Aeszkulat" jeligére a timi- 
soarai (temesvárt) kiadóba kérek. 

(3497) 

Zsidó családnál szép üres vagy butoro- 
zott szoba, közvetlen fürdőszobahaszná- 

lattal nem zónában, azonnal kiadó, köz- 

vetlen a hatos villamos megálló mel- 
lett. Ajánlatokat „Rendes lakó jeligére 
a timisóarai (temesvári) kiadóba ké- 
retnek. (854) 

Butorozott szobát fürdőszobahasználat- 
tal keresek Aradon. Cimeket Arad, Re- 
elama Hirdetőbe „Jól Fizető jelige 
alatt kérem leadni. (5067) 

Adás-vétel 

Allami sorsjegyet az első osztálvra már 

kaphat 300 lelért a közismert szeren- 

csés számokkal rendelkező Coticnia 

tirafikban., IV. Timisoara (Temesvár) 
BEratianu-utca 15. Diszkrét kezelés. 

/ (3477) 

Ebédiők, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 
zések stb, olcsón kaphatók Blidariunál, 
Timisoara (Temesvár) IV. kerület, 
Küttl-ter 2. szám alatt, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőönye 
geket, varrógépeket sib. Magas árat (i- 
zetünk (3474) 
A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza 
lonbutorokat, csillárokat, festményekeét, 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var. 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogcédi 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara (Te- 
mesvárra). Tempo, Arad (Fisher Eliz 
palota). Telefon: 19-75. (4023) 

Mezőgazdasági gépész mester- és trak- 
torvezetői könyvvel, malmok és motorok 
kezelési szakismerettel, jó bizonyitvány- 
nyal, hadmentes, 40 éves, azonnalra ál- 
lást keres. Kosa János, Buia jud. Tarna- 
wa mare. (846) 

eljes ellátás ellenében pénztárnői vagy 

mai katolikus nyugdijas állami tisztvi- 
selőnő. Cim a timisoarai (temesvári) ki- 

adóban, (845) 
MHegyes vidékre elmennék egyedülálló 
urhoz vagy urnőhöz szerény háztartás 
vezetésére. Középkoru komoly keresz- 

tény nő vagyok, aki ugy főzésben, mint 
a háztartásban perfekt. Ajánlatokat ..M. 

Kiadóba kerek (840) 

társalkodónői állás vállalna 38 éves, ró- 

M. jeligére a timisoarai (temesvári) 

Tavaszi idényre ajánlom Önnek 
vegytsztitó és ruhatestő intézetemet 

üijii 
iüvnont Timiseara I 
Porobaotilor 6 sz. 

Fók Timisoara II. 
0 StradaDacilor 1 

Hök Timissara 1, 
-. Bul. Berthelot 

Timisoara (Temesvár), 

T 
Zongora Stingl" fekete rövid kereszt- 

huros, legujabb modell, kitünő állapot- 

ban és egy tenisz raket eladó. Timisoara 

IV., Bulv, Berthelot 2, L. emelet, alkó n 

e Jimelema! 
A n. é. vásárló közönség szives tu. 
domására hozom, hogy Timisoara 
(Temesvárott) a IV. kerületben 

Bulev. Berthelot 10. szám alatti 

rövigáru, trikó, harvis- 
nyaáru ésszabókellékek 
üzletet átvettem és szakszerüen to- 
vább vezetem. 

Szives pártfogást kér 
kiváló tisztelettel 
RENG FRIGYES 

Csizma kifogástalan állapotban 40-41 
es szabásu eladó. Timisoara (Temesvár 

IV., Carol-ut 36., Jáger. 

Garzonlakást 
1 vagy 2 szobást, fürdőszobával, 
magas bér mellett keresek. Aján- 
latot „Kisebbségi" jeligére REC- 
LAMA Hirdetőbe, Arad, Emi- 

nescu-utca 8. 

telefon 37-36. (3495) 

Ebédlő eladó. Timisoara (Temesvár) 
(812 

Epületfaanyag és tetőcserép eladó. Ti- 
misoara (Temesvár), Kunz-telep, 18. sz. 

(853) 

Férfifelöltőre való gyapjuszövet 2.80 
m. és egyéb férfiruházati cikkek eladók. 

IH. Wilhelm 
Mühle-utca 21. szám. ((3066) 

Galambducok pléhtetővel olcsón eladók. 
Timisoara (Temesvár), Bulev. Carol 19. 

(848) 

Tenyész tojások, Rhode fajbaromfi kel- 
tető tojások beszerezhetők Enige aradi 
irodájában, darabja 15 lei. Arad, Str. 
losif Vulcan 12. (1997) 

Azsorgép hesznált, kifogastalan állapotban, 
esetleg ui gép megvételre kerestetik. Aján- 

latokat „Azsurgép jeligére a timisoarái (te. 

mesvári kiadóba kérünk. (827) 

Eladó egy amerikai utazó börönd, egy 

világos férfiöltöny alacsony erős alakra, 

egy burett öltöny, erős gumiköpeny. Ti- 

misoara (Temesvár) IV., Dim. Strudza- 

utca 52, ajtó 16., hátul az udvar- 
ban. (5064) 

Keresek megvételre szodavizgyárat, 

teljes felszereléssel, üvegmennyiséggel 

Ajánlatokat ármegjelöléssel Brunner, 

Arad, Gojdu-utca 12. (1978) 

Üzletberendezés eladó. Havas Iosif, 

Arad, Nicu Filipescu-utca 14. (1971) 

Figyelem! 

f-a paszterizált telezinre rendelése- 

ket ellogadunk 

HONYA Tejesarnok 
Arad, Avram lancu-tér 21 

használt, konyhabutor, nagy üst üst- 

házzal, email fürdőkád és pénzszekrény
 

ladó. Timisoara (Temesvár), IV. Frö
bl- 

utca 36. II. emelet 25. (3499) 

Eladó nagy csiszolt tükör farámával, 

uriszabónak igen alkalmas. Timisoara 

(Temesvár), I. Gen. Grigorescu-utca 4. 

Lem. (3483) 

t-haromszobás takási 
keresek Timisoaran (Temesvá- 

rott), nem zónában, központhoz 
közel, egészséges, tiszta helyen, 
árja házban. Közvetitők kizárva. 

Ajánlatokat a Déli Hirlap tirui- 
soarai (temesvári) kiadóhivata 

jába kérek, „Pontos fizető" fel- 

igér 
) uezmmsemenmmm mmaza 

.. matotta Tirestel misoara körrusgógépén, Timisoar/ 

Gyermekkocsi mély, krém szinü, alig 

Különféle 
Müstoppolást vállalok elsőrangu kivitelben 

Cimeket „Müstoppoló" jeligére a timisoara: 

temesvári kiadóba kérek. (3447) enin 

Elveszett április 7-én a 3-as villameson 
Traiantérről a Libertatii-térig terjed 
uton, disznóbőr aktatáska Merza Albhert 
névre szóló élelmiszerjeggyel. Mcatalója 
adja le a timisoarai (temesvári) I kerü- 
leti rendőrségen (847 

vmei 

NAZAK ELADAS 
Fötbex VETELE 
szolok CSEEEJE 
MALMOK 

TELKEK 

minden árfokozatban 

AradBul. Carol 17 volt 46) 
' telefon t 

Tuctós faullánma 
a legujabb mó sze: 
szeriüt olajjal főzve 

ALTRiICH 
fodrész Timisosra 
l, Iraian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2 3 6 os 
villamos megállójánál :: 

Hiliom-tejszappan! és 
nháromszinben, Kapható kizárólag a 

Szép akar lenni? 
Használjon KULKA-féle lillomtejkremet. 

tillompuder 

Városii. 
gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz' az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I, Piata I. C. Bratian 

Inazolvány-lényképel 

Timisoara I. Piata Liber 

a FOrO STUDJ0BA 
a leggyorsabban k 


